

# La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

NO LI. - Núm. 19271 - Palma de Mallorca

Viernes 22 de Octubre de 1937, 2.º A. Triunfal

**Una Patria**  
La Patria: España.

**Un Estado**  
El Estado: Nacional-Sindicalista.

**Un Caudillo**  
El Caudillo: Franco

## La caída de Gijón También ocupamos Avilés Ya no hay frente Norte

**PARTE OFICIAL DE GUERRA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO**  
con noticias llegadas hasta las veinte horas del día de hoy:

El frente asturiano ha sido derrumbado por nuestras tropas. El enemigo derrotado y abandonado por sus cabecillas entrega sus armas a las columnas nacionales.

En los frentes de Oviedo y del Nalón, en el de Villaviciosa y de Infiesto las fuerzas rojas se entregan a los vencedores.

Columnas nacionales avanzaron de Pravia y Escamplero sobre Avilés, al par que otras lo han hecho desde Oviedo y Villaviciosa sobre Gijón. Ambas ciudades en la tarde de hoy quedaron en poder del ejército nacional.

El pueblo en enorme manifestación se lanza a la calle con la Bandera Nacional.

Con las armas nacionales entran el orden, la paz y la justicia.  
**EL FRENTES NORTE HA DESAPARECIDO.**

Salamanca 21 de octubre de 1937. 2.º Año Triunfal.

De orden de S. E., el General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Gijón vuelve a ser de España

Los impetuosos soldados de Franco han conquistado victoriosamente Asturias. El grito que brota de todos los pechos españoles, en estas horas en que vibra el alma nacional es el de Viva España! ¡Viva Franco!

El invicto Ejército del Norte, en una rápida y arrolladora campaña, después de lograr tantos laureos, ha llevado a través de los ingentes montes intrincadas sierras, hasta los verdes húmedos valles cuajados de caseos, la enseña gloriosa de nuestra bandera roja y gualda. Las hordas rojas, incapaces de defender los pasos en los desfiladeros que conducen al corazón de Asturias, no han podido impedir que ciudades y villas fuesen escatadas de la barbarie roja para ingresar el territorio Nacional.

Primero Irún y San Sebastián, bajo égida del malogrado general Mola, olvidable genio en el arte de guetear. Luego Bilbao, con su famoso cinturón de hierro, y Santander, victoria relámpago. Ahora es Asturias, pintoresca y minera, la que se ofrece en una conquista de estrategia militar histórica, lograda por los generales Aranda y Solchaga.

Nada les ha valido a los rojos las

ayudas descaradas de los sicarios de Rusia y de los mangoneadores del frente popular francés. La bravuconería de los mineros asturianos y los alaridos histéricos de La Pasionaria, se han quedado en montones de cadáveres o en las huidas vergonzosas. Y ha dicho el admirable cronista Tebib Arrumi la cantidad de heridas que ofrecen las espaldas de los que caen sacrificados al egoísmo siniestro de los tipos del Gobierno de Valencia. A eso se han convertido los feroces leones de Belarmino Tomás, pregonados en mítines y propaganda descarada en el Extranjero. Asturias, según ellos, debía ser la tumba del fascismo y ha sido el arco triunfal.

¡Tristes hazañas las de esos desalmados asturianos! Toda su habilidad, todo su arrojo, se ha concretado en los actos de barbarie, en el incendio y saqueo de pueblos, dejando en su huida una estela de resplandores siniestros. No había en ellos más afán que cumplir las consignas de destrucción lanzadas por los que se esconden en la impunidad, para convertir la bella Asturias en campo de desolación y muerte.

Con la entrega de Gijón indudable-

mente queda liquidada la guerra del Norte. La campaña, rápida, relámpago, de las provincias del Cantábrico, quedará sin duda en la historia militar del mundo como un alarde de estrategia, de ciencia militar y de valor. Bien decía ayer un brillante cronista de guerra, que los soldados de Franco forman las mejores brigadas guerreras. Las de Navarra se han cubierto de gloria; especialmente su arrojo e ímpetu, su disciplina y entusiasmo las ha llevado a realizar alardes de valor inconcebibles. El Ejército de España, bajo la dirección del Generalísimo, el invicto Caudillo, ha escrito la más asombrosa página de la Historia de las conquistas militares.

Cangas de Onís, Campo de Caso, Infiesto, Villaviciosa y ahora Gijón, son hitos imperecederos de esta gran victoria. Gijón, con su puerto de Muelle, formando la magnífica concha, de mucho calado y admirables condiciones de refugio, es el más importante de Asturias y la primera población después de Oviedo, la mártir.

No les queda ya a los dinamiteros asturianos, perdidos en lo intrincado del terreno, más que la entrega con toda la secuela de lo que quiso ser Ejército y que hoy en la más espantosa derrota, no es más que miseria moral y física.

Liquidada la guerra del Norte, Levante y Sur esperan la espada justiciera del Salvador de España que ha de devolver rápidamente las provincias rojas a la unidad de nuestra Patria, gloriosa e inmortal.

¡VIVA ESPAÑA!

¡VIVA FRANCO!

¡ARRIBA ESPAÑA!

### Calendario bélico

Día 20

El romántico y su suegra, pensando distintamente, desean ardientemente que esté la noche muy negra.

En una calle apartada la novia está en un balcón y el novio, a la enamorada, canturreó esta canción, que yo aprendí de pasada y, como prueba, traslado, pues me permite afirmar que si el amor no ha cambiado de manera de pensar hay deseos que han variado: el de la luna agrada: "Esa luna de octubre, clara, tan clara, ni una nube la cubre; si la tapara y yo estuviera a tu vera



**Hay que dar todo a la Patria, desinteresadamente, por eso espera de tí de manera espontánea toda la chatarra que tengas.**

**Notas de la Jefatura de Antiaereonáutica**

Se ha recibido en esta Jefatura un donativo de 500 ptas. hecho por el Sr. Director del "Correo de Mallorca", para contribuir a la construcción de refugios.  
Con la misma finalidad se ha recibido otro donativo de 192 ptas. recaudado entre el personal del Banco de España, y entregadas por conducto de su Director.  
También se ha recibido en esta Jefatura un décimo del n.º 633 de una persona que desea quedar en el anónimo.  
Esta Jefatura agradece cumplidamente estos donativos.

Se ha impuesto una multa de 25 pesetas a don Miguel Bordoy, propietario del coche P. M. 5.498, por haber dejado abandonado el coche en la entrada de un refugio, ocasionando algunos accidentes, afortunadamente de poca importancia.

Necesitando esta Organización, faros de acetileno para facilitar la labor de sus humanitarios servicios de desescombro, se ruega a todos los propietarios de coches viejos equipados con faros de aquel sistema, tengan la bondad de hacer entrega de los mismos en las oficinas de esta Jefatura.  
Palma 21 Octubre 1937.

**Tesorería de Hacienda de Baleares**

**LOTERIA PROVINCIAL. — SORTEO DEL DIA 22 DE OCTUBRE DE 1937.**

El próximo viernes, día 22 del actual, a las doce de la mañana en el Teatro Lírico de esta ciudad, tendrá lugar la celebración del sorteo de la Lotería Provincial correspondiente a dicha fecha.

Palma a 21 de Octubre de 1937. 2.º Triunfal. — El Tesorero de Hacienda.

**Atropellado por un camión**

Ayer tarde, durante la manifestación patriótica, fué alcanzada por un camión Juana Terrasa Morey, de 56 años, que fué asistida en la Casa de Socorro apreciando fractura de clavícula.

Después de atendida, se la trasladó a su domicilio de la calle de Mora.

**Suscripción Nacional**

Relación de señores que han hecho entrega para dicha Suscripción:  
Varios soldados de Ingenieros destacados en Ibiza 18'00 pesetas.  
Bar Formentor 25'00 id.  
Don Bernardo Borrás 5'00 id.  
Empleados de la Casa David (correspondiente al mes de Agosto) 170'00 id.  
Empleados de la Casa David (correspondiente al mes de Septiembre) 165'00 id.

Don Bernardo Balaguer (4.ª entrega) 8'00 id.  
Sociedad de Peluqueros "La Novedad": parte correspondiente a la S. N. de la distribución de los fondos existentes en la sección de Beneficencia de dicha extinguida Sociedad de Palma incorporada actualmente a la O. N. S. 1.500'00 id.  
Don Antonio Negro y los obreros de su fábrica de calzados 125'00 id.  
Don Sebastián Rigo 5'00 id.  
Doña Juana Puigros 5'00 id.  
Don Francisco Ballster 10'00 id.  
Don Gabriel Salvá Marcús 300'00 id.

Doña María Pons y familia 10'00 id.  
Obreros Fábrica Vicente Rosselló 25'00 id.

Palma 18 Octubre de 1937.—2.º T.

**Sociedad**

Por doña María Mayol Vda. de Ramil y su hijo Rafael, Procurador, y para su hijo y hermano Jaime, ha sido pedida la mano de la señorita Francisca Riera Sureda, hija de don Miguel, Director de "Pinestres Verdes".  
La boda se celebrará en breve.

**El mercado de frutos de Sóller**

Limonos, de 18 a 20 pesetas la carga.  
Naranjas, de 10 a 15 pesetas id.  
Manzanas, de 35 a 40 pesetas id.  
Granadas, a 15 pesetas id.  
Caquis, de 12 a 15 pesetas id.  
Serbas, a 12 pesetas la medida.  
Nueces, a 30 pesetas la cuartera.  
Algarrobas, a 5 pesetas el quintal.

**Fomento del Civismo**

Ha quedado abierta en la Secretaría de Fomento del Civismo, Pasaje Catalonia, núm. 4, la matrícula para las clases de enseñanza semigratuita de Idiomas y Contabilidad, establecida a favor de los señores socios e hijos, las cuales darán principio en breve.

La matrícula queda abierta para la enseñanza de idiomas Ingles, Francés Italiano y Contabilidad, a cargo de competente profesorado.

Para detalles en Secretaría, todos los días de seis a ocho de la noche.

**Atropellado por un auto**

Ayer fué asistido en la Casa de Socorro Martín Garriga de 26 años, motorista, que a lser atropellado por un automóvil, le causó erosiones en la frente, nariz y manos; de pronóstico leve.

**Servicios de la Guardia Civil**

Da cuenta la Benemérita del puesto de Marratxí haber formulado el correspondiente atestado en virtud de denuncia formulada por Mateo Homar Salom sobre la desaparición de 24 ovejas, que resultó que por orden del propietario del predio "La Cabana" fueron llevadas al "Corral del Rey" de Marratxí.

Por la de los puestos de Sinen y Marratxí, se han formulado diferentes denuncias contra otros tantos cazadores, que fueron sorprendidos cazando careciendo de la correspondiente licencia.

Da cuenta la del puesto de Sineu

haber formulado a instancia del Guarda Jurado del predio "Sa Richola" el correspondiente atestado contra los presuntos cazadores Mateo Barceló Quetglas y Francisco Moranta Mubar, los que reconocieron como suyas unas redes y una escopeta que habían abandonado al ser perseguidos por la fuerza.

Igualmente la de los puestos de Binisalem y Andraitx, dan cuenta de haber denunciado a la autoridad competente a dos distintos vecinos de las respectivas localidades por infracción de la ley de caza.

Comunica la del puesto de Petra, haber denunciado al señor Juez Municipal de la misma al vecino de Ariañ Juan Alemany como presunto autor de la sustracción de una cuerda valorada en 6 pesetas.

**Curados en la Casa de Socorro**

María Anxengual de 3 años, contusión en la región temporal con ligera conmoción cerebral, jugando.

Miguel Martí de 4 años, herida contusa en el paladar, jugando con una caña.

Nicolás Oller de 28 años, herida incisa con pérdida de uña del índice izquierdo trabajando.

Miguel Mascaró de 38 años, esguince en la muñeca izquierda, trabajando.

Santiago Gomila de 7 años, herida en una muñeca jugando con un hierro.

Concepción Forteza de 18 meses, herida contusa en la frente por caída.

Melchor Mathen de 29 años, magullamiento de la extremidad del índice derecho con pérdida de uña trabajando.

Zanki Leone de 26 años, erosión en un pulgar y en un muslo por caída.

Juan Roda de 17 años, herida incisa en el dedo medio izquierdo con una navaja de afeitár.

Francisco Suarez de 24 años herida incisa en una mano, trabajando.

**Falange Española Tradicionalista y de las JONS**

**DELEGACION DE ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES**

Desde mañana viernes se despachará en la taquilla del Teatro Principal de 11 a 1 las localidades para el Festival que a beneficio de Frentes y Hospitales se celebrará el día 26 del actual a las nueve en punto de la noche.

**Junta Provincial de Subsidio Pro-Combatientes**

**QUEDAN SUPRIMIDAS LAS NOMINAS DE ATRASOS**

La virtud de orden recibida del Excelentísimo señor Gobernador General del Estado Español, fecha 7 de los corrientes, quedan suprimidos todos los devengos de atrasos que hasta el presente formulaban las Juntas Municipales en nóminas especiales separadas de las nóminas corrientes, toda vez que ordena el Gobierno, no debe quedar atraso alguno en virtud de lo establecido en el epígrafe de "ALTAS" de las Instrucciones de 24 de Mayo último (B. O. de la provincia núm. 11.000) cuyo exacto cumplimiento exige el Gobierno sin pretexto ni excusa alguna, no autorizándose en lo sucesivo más devengos que los que figuren en los Padrones corrientes.

En su consecuencia, esta Junta Provincial ha dispuesto:

Quedan anuladas las nóminas (ATRASOS ANTERIORES A 1.º DE SEPTIEMBRE) remitidas ya por las Juntas Municipales, advirtiéndose a éstas que las nóminas que están a punto de confeccionarse para el corriente mes de Octubre y las que se formulen en lo sucesivo deberán referirse exclusivamente a todos los beneficiarios que figuren en el Padrón del respectivo mes.

Palma 21 de Octubre de 1937.—2.º Año Triunfal.—El Secretario, J. Bauzá Guañabens.

**Teatros**

**SALON MALLORCA**

El próximo domingo se proyectará en este Salón un programa verdaderamente escogido de cine, en el que figura como base del mismo la gran producción nacional "Nobleza Baturra" creación magna de la actriz Imperio Argentina, la actriz que hoy más que nunca cuenta con las simpatías y el cariño de todos los españoles y a la que acompaña el gran actor cómico Miguel Ligeró.

Completarán el programa la película de acción "Porque te quiero" por el caballista Buk Jones.

Esta función es la última de la temporada de cine; pues el domingo 31, se inaugurará la temporada teatral a cargo de la compañía Catina Estelrich con la representación de "Don Juan Tenorio".

**CULTOS**

**PARA MAÑANA**

**Jubileo de Cuarenta Horas**  
Concluyen en Santa Clara dedicadas a Santa Catalina, mártir. A las 7 Misa de Exposición. Por la tarde a las 6 y media rezo de la Corona y reserva de S. D. M.

**Otras funciones**

Empieza el Novenario en sufragio de las Benditas Almas de Purgatorio en las Parroquiales e Iglesias que a continuación se expresan.

En la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia por la noche después del Santo Rosario, con sermón por el Rdo. don Antonio Garau, Pbro.

En la Parroquial Iglesia de Santa Cruz, a las 6 exposición, rosario; estación y reserva. Acto seguido Novenario con sermón por el Rdo. P. Pedro J. Grimalt, SS. CC.

En la Parroquial Iglesia de San Jaime. Por la noche después del Santo Rosario Novenario con sermón.

En la Parroquial Iglesia de San Miguel, continuación de la Santa Misión por los RR. PP. Socias Gual, Pons y Cortés.

En la Parroquial Iglesia de San Nicolás, Rosario y acto seguido Novena con sermón que predicará el Rdo. don Bartolomé Borrás, Vicario de la misma.

En la Parroquia del Sagrado Corazón (Ensanche) por la tarde después del Santo Rosario, Novena de Almas.

En la Parroquia de la Concepción (Arrabal) después del Santo Rosario, Novenario.

En San Felipe Neri, por la tarde, después de rezado el Santo Rosario Novena que predicará el Rdo. P. Miguel Matas, C. O.

En la Iglesia de San Juan, empieza también el indicado Novenario después de haber rezado el Santo Rosario.

En la Anunciación (Hospital) a las 6 y media Rosario y Novena de Almas.

**Visita a la Corte de María**  
A la Virgen de la Soledad en las Misiones.

San Pedro Pascual, ob. y m.ª, el Beato Antonio M.ª Claret, ob. cfr. y fd.

**Aprenda a conducir Autos**

Escuela Auto Técnica, le enseñará a conducir como se debe.  
Cursos especiales de mecánica.  
Informes: Garcías, Calle Arturo Rizi, 40 y Av. Ant.º Maura, 13. Tel. 1123.

**La riqueza tiene como primer destino mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo. El Caudillo de la Nueva España no tolera que masas enormes vivan miserablemente mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos.**



# NOTICIAS RADIADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

## GIJÓN ES NUESTRA

Viéndose irremisiblemente perdidos, los dirigentes rojos aprovechando la obscuridad de la noche huyen en barcos a Francia.—Muchos de los buques con los huídos son apresados por la Escuadra nacional.—Las derechas de Gijón se hicieron dueñas de la ciudad, aprisionando a centenares de rojos que han ido a ocupar en las cárceles las celdas que ocupaban los elementos de derecha que fueron libertados.—También se han rendido los batallones que luchaban contra Oviedo.—A las cuatro y media de la tarde de ayer entraron en Gijón las primeras tropas de Franco, las brigadas de Navarra.—Batallones enteros se rinden a nuestras tropas, entregando prisioneros a sus jefes.—Otros batallones arrojan las armas y sus componentes huyen a refugiarse en las montañas.—Nuestras tropas ayer tarde se apoderaron también de Avilés

### LO QUE DECIA AYER MAÑANA LA EMISORA DE GIJÓN. — MANIFESTACIONES DE JUDELO. — ESPERANDO A NUESTRAS TROPAS

Aquí España hablando desde Gijón. El júbilo es enorme! ¡Gijón es ya de España! ¡Estaciones Nacionalistas, Asturias Española! Hoy las que acompañas no repican a una victoria pero el júbilo es algo imponente ¡Arriba España! ¡Viva España! y ¡Viva FRANCO!

Las fuerzas de FET y de las JONS en dueñas de la ciudad asturiana siguiendo del orden de la misma que está asegurado. Estas fuerzas españolas están formadas por fuerzas de Falange, Renovación y Acción Popular.

Los rojos han huído abandonando la ciudad que está ya poder de las tropas de España. La población de Gijón emocionada solo tiene un grito en esos momentos solemnes ¡Saludo a FRANCO! ¡Arriba España!

En los edificios públicos banderas gloriosas de España dan cuenta de que Gijón es ya de la Patria. El júbilo es enorme entre la población que espera un momento a otro la llegada de las tropas victoriosas a la ciudad asturiana.

La población está en las calles en manifestaciones imponentes con banderas gloriosas de España, vitoreando a FRANCO y a sus soldados que han liberado con la fuerza de las armas a la población de Gijón.

El Jefe de la Falange de Avilés desde esta emisora de Gijón ha hablado a los jefes de Estado Mayor de nuestro Ejército Nacional indicándoles que hay obstáculos ya para las fuerzas que avanzan victoriosas hacia el corazón de Asturias.

Las manifestaciones en la población suceden a menudo. La ciudad como días de fiestas gloriosas vitorea a FRANCO y a ESPAÑA, mientras que los soldados españoles avanzan a paso decidido hacia la ciudad de Gijón.

**QUE PASÓ EN GIJÓN. — LOS DIRIGENTES ROJOS HUYEN POR MAR A FRANCIA. — LOS ELEMENTOS DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S., SE LANZAN A LA CALLE, ASALTAN LOS CUARTELES DE LOS ROJOS Y SE HACEN DUEÑOS DE LA CIUDAD**

Los dirigentes rojos portándose como siempre lo han hecho como cobardes y traidores, abandonaron anoche la ciudad de Gijón en barcos extranjeros y de otros países, habiendo llegado esta mañana a Francia.

Huyeron llevándose todo lo que pararon, joyas, objetos artísticos y otras cosas de gran valor que quizás no podrán volver a ser recuperadas.

Esta maniobra indigna de los políticos rojos permitió a las fuerzas de derechas compuestas por Falange, Requetés; Renovación y Acción Popular que se apoderaran de la ciudad, asaltando los cuarteles de los milicianos rojos y apoderándose de las armas.

Estos milicianos españoles después de tener las armas patrullaron por las calles, plazas y alrededores de la ciudad deteniendo a todos los que intentaban alterar el orden que entonces empezaba a renacer en Gijón.

Después de restablecido ya el orden estas fuerzas ya españolas libertaron a todo los presos, y éstos cooperando con las fuerzas de derecha se fueron de casa en casa y en los edificios públicos colocando las banderas de España.

Inmediatamente después de la huida de los dirigentes rojos la ciudad entera se lanzó a las calles con las fuerzas de Requetés, Falange; Renovación y Acción Popular, vitoreando a Franco y a España que les había salvado. Más tarde Gijón representada por el Jefe de Falange habló con los jefes de Estado Mayor de nuestro ejército nacional afirmándoles que el pueblo de Gijón está entusiasmado por ser una vez más de España.

Mientras esto sucede, las tropas nacionales compuestas por las Brigadas Navarras que avanzan por la costa vencen toda la resistencia que opone el enemigo, habiéndose apoderado de Arroes, Deva y Castiello, continuando brillantemente hacia la ciudad de Gijón.

Es muy probable que estas fuerzas nacionales lleguen esta misma tarde a Gijón.

La ciudad de Gijón ha ofrecido al GENERALISIMO FRANCO que el pueblo en masa esperará la llegada de las tropas nacionales aclamando a los soldados que avanzan hacia la costa.

**AL HACERSE LA OSCURIDAD HUYEN LOS ROJOS DE GIJÓN**

Gijón hablando con Radio España de Bilbao.

Le decía lo que sigue:

Esta noche ha habido por aquí una verdadera desbandada, pues no se puede llamar a esto otra cosa. Ayer al hacerse la oscuridad no ha quedado nadie. En las calles solo se oyen voces de las mujeres que gritan con los brazos extendidos, ¡Ya se han marchado! y lo han hecho con todo lo que han podido pillar.

Gijón está muy tranquilo, esperando con ansia la llegada de las tropas libertadoras. No hay un solo tiro, todo tranquilo en nuestro poder.

**VIVAS A FRANCO**

Radio Gijón:

La verdadera Asturias puesta en pie después de su liberación traduce su

alegría y entusiasmo patrullando por las calles de la ciudad en manifestaciones imponentes y gritando siempre ¡Viva España! ¡Viva Franco!

**EL AVANCE DE LAS BRIGADAS NAVARRAS**

El avance de las tropas nacionales es arrollador. Las Brigadas Navarras que se encontraban ayer a más de 18 kilómetros de esta ciudad, han continuado brillantemente su avance venciendo la débil resistencia que el enemigo opone para detener el avance impetuoso de nuestros soldados.

La desbandada es algo enorme, porque así ha de llamarse esa huida desenfrenada ante el empuje victorioso de esas Brigadas Navarras.

Estas brigadas continuando su brillante avance se encuentran a menos de diez kilómetros de esta ciudad a la que llegarán esta misma tarde.

**LAS FUERZAS DE DERECHAS DE GIJÓN DETIENEN A CENTENARES DE ROJOS QUE OCUPAN AHORA LAS CARCELES QUE OCUPABAN LOS DETENIDOS DE DERECHAS**

Roma.—La caída de Gijón es para España una de las victorias alcanzadas que más brillantemente han hecho los soldados de España. Nuestro correspondiente en el frente ha comunicado que las tropas nacionales no han hecho su entrada triunfal en la ciudad, sino, que por el contrario han sido las fuerzas de derecha las que se han apoderado de ella y han restablecido el orden después de la cobarde huida de los dirigentes rojos.

Todas las fuerzas de derecha se han unido como un solo hombre para apoderarse de Gijón.

Esta jornada ha sido triunfal para las fuerzas de España, las cuales no solo se han apoderado de Gijón sino que las Brigadas Navarras han ocupado numerosos pueblos costeros y continuando hacia Gijón de la cual ya no están muy lejos.

En Gijón ya se ha restablecido el orden. Las fuerzas de derecha que se apoderaron de ella han detenido a varios centenares de individuos que se encuentran detenidos en las cárceles en las cuales estaban antes las fuerzas de derechas.

**SE MANTIENE EL ORDEN.— LOS ROJOS SE RETIRAN AL POCO TERRENO QUEDA**

Gijón.—Ya no hay ninguna dificultad en el mantenimiento del orden de la ciudad. En los primeros momentos tuvieron que dispararse algunos tiros muy pocos pero que bastaron para restablecer el orden y obligar a los que querían promover disturbios a retirarse hacia la retaguardia, hacia el poco terreno que queda aún.

### A LAS DIEZ Y MEDIA GIJÓN FUE DE ESPAÑA

Esta mañana a las diez y media, Gijón ha sido de España, a partir de esta hora el orden ha renacido completamente en la ciudad. La tranquilidad ha sido absoluta.

En estos momentos están volando sobre nuestra ciudad muchos aparatos nacionales muy bajos que con cabriolajes y acrobacias demuestran su alegría. No puedo daros más noticias.

**DESTRUYERON LA EMISORA DE GIJÓN, POR ESO NO HAN PODIDO DAR LA NOTICIA HASTA LAS DIEZ DE LA MAÑANA**

Gijón.—Tengo que comunicaros una nota en la que se pone de relieve que los rojos de Asturias al huir de Gijón destruyeron la emisora y que nosotros hemos hecho lo posible para que esta emisora de telégrafos esté en buen estado para hablar con las demás emisoras nacionalistas cosa que no ha podido hacerse hasta las diez y media de esta mañana.

Puedo decir a las emisoras nacionales listas que el pueblo entusiasmado recorre las calles de la ciudad que por todos los balcones y ventanas de los edificios públicos aparecen banderas nacionales y que las fuerzas de Falange y Renovación Española han ocupado la ciudad deteniendo a algunos dirigentes que no habían podido escaparse en la noche anterior.

Ayer por la noche los rojos no dirigidos en autos, camiones y demás vehículos abandonaron la ciudad. Es de notar que en la ciudad se ve que no hay ni un solo coche.

Gijón es de la España de Franco, Españoles en este momento en que el último baluarte de la Asturias roja ha caído en poder de España. En este momento solemnemente ven que todos vemos terminar la campaña del Norte solo pueden salir los gritos acostumbrados en días de gloria ¡Viva España! ¡Viva Franco!

**MAS DETALLES DE LO QUE PASÓ EN GIJÓN**

Esta mañana la emisora E D U de Gijón teniendo como speaker el jefe de Falange Española de Avilés ha pedido comunicación con las emisoras nacionales que se encuentran en el frente asturiano.

Contestándole ha salido E A I U E por el cual ha hablado el Jefe de Estado Mayor del Cuarto de Ejército.

Esta emisora ha dicho a la emisora de Gijón lo siguiente: porque desea Vd. entablar conversación con una emisora nacional asturiana? La E D U de Gijón le ha contestado lo siguiente: es para hacer saber que el pueblo de Gijón está esperando la entrada de las tropas nacionales.

## España en pié hasta la victoria total contra Rusia, contra sus amigos, contra la masonería.

La Emisora del Estado Mayor nacional, ha contestado: las fuerzas nacionales entrarán muy pronto en Gijón.

La Emisora de Gijón ha preguntado: ¿Sabe Vd. aproximadamente cuando entrarán?

Contestando a esta pregunta el Jefe de E. M. del Cuarto Cuerpo de Ejército ha contestado: que esta misma tarde alguna de las columnas que operan en el frente de Asturias se hallarán a la vista de la Ciudad.

La Emisora de Gijón ha contestado: Todo el pueblo de Gijón espera a la llegada de las fuerzas nacionales para aclamarlas y vitorearlas como las únicas salvadoras de la Asturias roja. Ahora en la señal de la ciudad se producen manifestaciones de júbilo y adhesión a la España nacional, los manifestantes recorriendo las calles con la bandera nacional gritan hasta enrojecer ¡Viva España! ¡Viva Franco!

### SE ENTREGAN NUMEROSOS BATALLONES ROJOS, LLEVANDO PRISIONEROS A SUS JEFES

Numerosos batallones rojos ante el victorioso avance de las brigadas navarras por el sector de la costa se han entregado a las tropas nacionales con todo el armamento y llevando prisioneros a sus jefes.

### NUESTRA ESCUADRA HA DETENIDO A DOCE BUQUES REPLETOS DE MILICIANOS QUE HUYEN DE GIJÓN

NOTICIAS RECIBIDAS POSTERIORMENTE Y QUE NO TIENEN CARACTER OFICIAL, dan cuenta que durante la noche barcos de la escuadra nacional han apresado a 12 buques repletos de milicianos y de dirigentes marxistas que huían de Gijón.

También se tienen noticias fidedignas no confirmadas que las fuerzas nacionales del sector de Pravia han atravesado el Nalón y marchan victoriosamente en dirección a Avilés y las demás columnas que operan en el frente de Asturias avanzan definitivamente; desde luego el frente rojo de Asturias se ha derrumbado por completo.

### LA MAYOR PARTE DE LOS BATALLONES MARXISTAS HAN ABROJADO LAS ARMAS ENTREGÁNDOSE

Según noticias recibidas a última hora, se sabe que la mayor parte de los batallones marxistas que integraban se han pasado a nuestras filas arrojando las armas.

### UN EMISARIO DE LAS FUERZAS MARXISTAS SE PRESENTO A NUESTRAS TROPAS COMUNICÁNDO LA RENDICION DE GIJÓN

Santander.—Informaciones oficiales dicen que en las avanzadillas nacionales se presentó un emisario jefe de fuerzas marxistas de Asturias que comunicó la rendición de Gijón.

Otra información que se recibió definitivamente de Gijón se sabe que las brigadas navarras que operan en el frente oriental de Asturias han recibido órdenes de avanzar a marchas forzadas.

### EL GOBIERNO FRANCÉS INTENTA TRATAR DE LA RENDICION DE LAS FUERZAS MARXISTAS

París.—Se tienen noticias de que el gobierno francés intentó en el día de ayer una gestión en nombre del gobierno de Valencia cerca del gobierno nacionalista español para tratar de la rendición de las fuerzas rojas que luchan en Asturias.

La impresión recogida en los elementos del frente popular francés es de gran contrariedad.

### EN BIARRITZ ATERRIZAN CINCO AVIONES PROCEDENTES DE GIJÓN

París.—Como complemento de la ne-

ticia dada ayer del aterrizaje en Biarritz de varios aparatos hispano-bolcheviques, se ha comprobado que se trataban de 5 y que venían de Gijón.

Cuatro de ellos eran de caza e iban pilotados por dos individuos cada uno el otro era un bimotor con cuatro pasajeros, tres de ellos eran un general y dos oficiales hispano-bolcheviques.

A bordo del aparato se encontraron 4 revólveres y numerosos cartuchos que fueron incautados por las autoridades.

### DANDO LA NOTICIA A LAS FUERZAS QUE TIENEN PUESTO EL CERCO A MADRID

Nuestras noticias de origen particular son de que a las ocho y media de la mañana de hoy, Radio España en el frente de Madrid comunicó a los soldados que mantienen el cerco en torno de la capital, y a los desdichados que por obsesión o por cualquier otro motivo se encuentran luchando al lado de las filas rojas, la noticia de que Gijón era ya de España, en estos términos:

¡Atención! En estos momentos históricos nuestras vanguardias que operan en Asturias llegaron a lugares muy próximos a Gijón. Inmediatamente los rojos en sus cobardes y habituados instintos del crimen, de saqueo; de la destrucción; huyeron en parte. Entonces la población a los gritos de ¡Viva España! se lanzó a la calle y libertó a los españoles que estaban presos en la cárcel de Gijón. Los rojos destruyeron una de las radios; pero los elementos de cercas lograron apoderarse de la estación EDU de Gijón, custodiada por fuerzas de FET de la Jons. Esta emisora comunicó a todas las emisoras de España que Gijón estaba ya libre de las hordas comunistas. ¡Viva España! ¡Arriba España!

El Ejército Nacional fiel a su misión vigilante de la integridad de la Patria ha dado un gran grito: FRANCO, FRANCO! y derrama generosamente su sangre en defensa de una Patria inmortal.

### INTERFERENCIA

Formamos una unidad de destino en lo universal todos los españoles acatados por FRANCO, unidos por la fe en la Patria, coincidimos por voluntad y por sacrificio la plenitud histórica y espiritual de España.

### COMO UNA BALSA DE ACEITE

Durante toda la mañana estuvo radiando la emisora de Gijón con las demás emisoras nacionales sin que pudiera atender a todas tanto por la fatiga como por la emoción del locutor que no se cansaba de gritar ¡Viva España! ¡Gijón es para España!, añadiendo que los dirigentes rojos habían emprendido una huida en embarcación, lanzándose a la calle fuerzas de Falange Española Tradicionalista que libertaron a los presos y se hicieron dueños de la ciudad. La desbandada de los dirigentes rojos fue general, y el orden en la plaza está asegurado, tan asegurado que todo parece una balsa de aceite. La tranquilidad corre pareja con el entusiasmo que es enorme. No sabemos aun cuando entrarán nuestros soldados, si hoy o mañana, pero no podemos ocultar nuestra impaciencia con que esperamos la entrada en nuestra ciudad de las tropas libertadoras del GENERALISIMO FRANCO que no hay nada que hacer. La tranquilidad es completa ¡Viva España! ¡Viva el GENERALISIMO FRANCO!

### CASI TODOS LOS BATALLONES ROJOS QUE OPERABAN EN OVIEDO, SE HAN PASADO A NUESTRAS FILAS

Desde Oviedo nos comunican que se han pasado a las filas españolas casi todos los batallones rojos que allí operaban. La mayoría de los milicianos

vitoreaban a España y se entregaban, mientras otros huían en desbandada para esconderse entre las montañas y escondrijos naturales.

### INTERFERENCIA

FRANCO quiere una nación fuerte y libre basada en la dignidad humana, en la integridad del hombre y en su libertad como aspiración intangible de todos los españoles. FRANCO quiere a España unida con una disciplina rigurosa.

### BANDERAS BLANCAS—LA DESBANDADA ROJA—SON CAPTURADOS POR NUESTROS BARCOS

La aviación nacional ha advertido numerosas banderas blancas en las casas de Gijón y en los caseríos cercanos.

Los dirigentes rojos abandonaron ayer a los milicianos que llevaban engañados y que han sacrificado para huir ellos al ver inminente su total derrota.

En el puerto de Gijón se veían anoche numerosos milicianos que pretendían huir con los barcos que tenían a mano; aunque se sabe que la mayor parte de estos barcos han sido capturados por nuestra escuadra.

### EN EL FRENTE MERIDIONAL

León.—Según noticias acabadas de llegar a esta plaza desde el frente meridional de Asturias se sabe que las columnas que operan por el Sur dirigiéndose hacia el corazón de Asturias prosiguen su marcha, venciendo la resistencia del enemigo.

Se tiene la impresión de que estos locos que resisten no están enterados de la huida de sus dirigentes marxistas de Gijón.

### ES INMINENTE EL DERRUMBAMIENTO TOTAL DE LOS FRENTE DE ASTURIAS

Oviedo.—Desde primeras horas de esta mañana han empezado a pasarse en la mayoría de los sectores del frente oriental de Asturias, numerosos grupos de milicianos y en algunos puntos batallones enteros aunque no se ha dado confirmación oficial parece que es inminente un derrumbamiento total de los frentes de Asturias.

Oviedo.—En la mañana de hoy, las tropas nacionales han cruzado el Río Nalón por el sector de Pravia y avanzan en dirección a Avilés.

### EL GOBIERNO DE VALENCIA IMPLORE AYUDA A FRANCIA

Valencia.—Las emisoras de Radio al servicio del Gobierno rojo de Valencia daban la noticia de que la situación de Asturias era muy crítica, y a tal objeto el Gobierno rojo se había reunido para proceder a la evacuación de la población civil. Para ello se ha dirigido a las potencias democráticas especialmente a Francia, implorando ayuda.

### ENTRAN LAS PRIMERAS FUERZAS.—CONTRA AVILES.— EL CERCO DE OVIEDO TOMADO

Santander a las seis de la tarde: ¡Atención! ¡Atención! Españoles montañeses Gijón es ya de España. A las 3'15 de esta tarde han entrado las primeras fuerzas en Gijón y un poco más tarde le han seguido el grueso de las fuerzas del ejército de España. El entusiasmo de la población es grande y las aclamaciones son constantes. Por todas partes se oye gritar ¡Viva España! y ¡Arriba España!

Cinco columnas marchan sobre Avilés y la línea enemiga del cerco de Oviedo también ha sido tomada por las fuerzas nacionales.

¡Españoles! ¡Arriba y Viva España! ¡FRANCO, FRANCO, FRANCO!

### EL DESFILE DE LAS BRIGADAS NAVARRAS EN GIJÓN.— ENTUSIASMO DELIRANTE

A las 16'30 de hoy las fuerzas nacionales victoriosas han entrado en la capital roja de Asturias. Hace escasamente veinte minutos que desfilaron victoriosos por las calles de Gijón las fuerzas nacionales que en avance incontenible han arrollado las fuerzas enemigas consiguiendo vencerlas y entrar después en la ciudad de Gijón.

En estos momentos históricos a las 16'30 de hoy veo desfilar por las calles el grueso de las tropas nacionales. Lo estoy viendo y contemplo emocionado su brillantísimo desfile, aclamados por la muchedumbre que en gritos estentóreos hasta enrojecer grita con todo entusiasmo ¡Arriba España! ¡Viva España!

No tengo noticias oficiales de asegurar que este desfile de las tropas españolas es de entusiasmo incontenible.

Por las calles más importantes fuerzas que primero entraron en la ciudad al son de sus cornos y sus bandas de música y colles sobre el hombro.

¡Es emocionante! Muchos se arrodillan al paso marcial de los gloriosos soldados españoles.

La ciudad roja de Gijón hasta ahora el foco del mal Asturias es ya de España, las calles sucias y abandonadas por los marxistas desfilan marcialmente los aplausos de los habitantes de la ciudad los soldados de la costa y todos los pueblos lindantes a la costa han conquistado Gijón.

Estas fuerzas que han conquistado la ciudad y que desfilan marcialmente por las calles más gloriosas y hermosas. Estas brigadas que en solo cinco días han recorrido 60 kilómetros avanzando cosechando victorias para la Imperial que entra ahora en la ta de sus bayonetas en la turiana limpiando los últimos marxistas.

### A TRES KILOMETROS DE AVILES BATALLONES SE ENTREGAN OTROS ABANDONAN LAS ARMAS Y SUS COMPONENTES SE REFUGIARON EN LAS MONTAÑAS

Las fuerzas nacionales que operaban en el sector de Pravia por completo el frente de Pravia avanzando seguidamente hacia Avilés, último reducto marxista.

Las fuerzas nacionales que operan en este sector han ocupado las localidades de Sofo del Barco, Piedras Blancas, etc., actualmente a tres kilómetros de Avilés.

El enemigo no ofrece ya resistencia. Batallones enemigos abandonando las armas y municiones se refugian en las montañas, otros se entregan a las tropas nacionales con armamento y municiones bélicas que han podido salvar.

El frente de Asturias ha sido conquistado por completo. Todos los frentes y últimas posiciones son ya brillantemente por las fuerzas nacionales que avanzan en diversas direcciones el corazón de Asturias.

### LA FAMILIA DE BELAROS MAS NO SE HA IDO CON NOS VACIAS

París.—Noticias fidedignas dicen que la familia de Belaros, cabecilla de los rojos, se encuentra en Francia con otros objetos de valor artístico y célebres procedentes de robos en Asturias.

### EN TODOS LOS LABIOS

Radio Nacional de España sobre el pueblo de Gijón que era el foco del marxismo en Asturias ha desaparecido. Ha caído de la España Nacional, la paña auténtica, que vendiendo trabajos y privaciones ha tomado todos los pueblos de la zona ocupado después en avances la ciudad nortea.

Todos los habitantes de la población han sentido la ineludable sensación de ser una vez más españoles.

Gijón, como lo fué antes bastión, Málaga, Bilbao y Madrid ha sentido una vez más lo español auténtico.

Hoy el nombre de Gijón es un nombre mágico, nombre de toda España y que produce un gran orgullo y una impresión indeleble. Todos se olvidan de todo, de sus novias para hablar de Gijón y no es porque esta ciudad costera o porque esta ciudad hermosa, es porque ha sido tomada por las tropas gloriosas, es porque ha desaparecido la ocupación de la ciudad el que tanta preocupación da al mando. Hoy en los labios de los hombres y mujeres en las calles solo hay un tema: Gijón.

Si Gijón no hubiese sido conquistado, no habría sentido la gloria de saber que es lo que es Gijón, pero Franco no podía y Gijón es de España. Habitantes de Gijón emocionados que España mira, observad que toda

# El Comité de no intervención

## OPTIMISMO DE EDEN.—DESPUES DEL INFORME DE LA COMISION SE CONCEDERAN LOS DERECHOS DE BELIGERANCIA.—RESERVAS DEL DELEGADO RUSO

Londres.—En vista de que tanto Alemania como Italia han acordado, con insistencia, en la sesión del miércoles la retirada de los voluntarios y acceder a dicho requisito al mismo tiempo que se otorguen los derechos de la beligerancia a las dos partes en lucha, Eden manifestó que si en la próxima reunión se hacía un avance tan marcado como en la del miércoles, el problema se resolvería con gran facilidad.

Una vez se haya mandado la Comisión a cada uno de los dos bandos ésta debe informar del resultado de dicha cuestión para ver de lograr, mientras se lleva a efecto dicha retirada, los derechos de beligerancia. El delegado ruso Maisky que, como se sabe, hizo fracasar el plan inglés de Julio pasado y el resultado a que se ha llegado ahora no varía gran cosa del mismo, declaró que debido a dicha causa se reservaba el derecho a presentar modificaciones.

### CAMINO DE LA SOLUCION

París.—Los comentarios franceses que se hacen a propósito de la reunión del comité de no intervención del miércoles vienen a decir que el cambio que representa la actitud italiana es un verdadero milagro, que significa un progreso enorme en el camino hacia la solución del problema de los voluntarios.

### LA VICTORIA DE GRANDI EN EL COMITE DE NO INTERVENCION —VIRTUALMENTE QUEDA RECONOCIDA LA BELIGERANCIA DEL GENERAL FRANCO

Roma.—Los comentarios de los círculos políticos de dicha capital muestran su satisfacción por la victoria de Grandi en el comité de no intervención. El envío de la comisión a la España nacionalista se interpreta como un reconocimiento de derecho al gobierno del general Franco.

### LOS PUNTOS DE VISTA DEL DELEGADO ALEMAN.—SE INTENSIFICA EL CONTROL MARITIMO.—HACIA LA SOLUCION

Londres.—El delegado alemán resumió su discurso en cuatro puntos principales. En primer lugar, Alemania estaba conforme en que los voluntarios se retiraran de las dos partes en igual número. Alemania consideraba que esencial el que se otorguen los derechos de beligerancia y se decidiera la neutralidad de las naciones en relación con el conflicto. Es preciso que se restablezca e intensifique el control marítimo en las costas de España, tomando por base el proyecto del delegado holandés, para lo cual es necesario que el subcomité

nombrado para dicho asunto debe tomar su puesto enseguida. Y por último que la comisión que se tiene que enviar a España para activar la repatriación de los voluntarios se envíe lo antes posible.

El embajador francés habló en el sentido de expresar su satisfacción por el resultado alcanzado en la sesión del miércoles, que contribuirá a la solución inmediata del problema español. Se comentó después en los medios políticos londinenses el hecho de que el embajador ruso Maisky se abstuviese de tomar parte en las discusiones.

### LA URSS CONTRA LA PAZ EUROPEA

Berlín.—La prensa alemana declara que la Unión Soviética está dispuesta a impedir por todos los medios un acuerdo entre las potencias europeas.

### LO QUE DIRAN LAS DOS ESPAÑAS

Berlín.—El resultado de la sesión del comité de no intervención del miércoles es comentado en los círculos políticos de dicha capital con calma y con actitud expectante, ya que según manifiestan el resultado depende de lo que dirán las dos Españas. Después de lo que digan Salamanca y Valencia entonces se podrá discutir si el comité de Londres tiene autoridad suficiente para evitar nuevas dificultades. En cuanto a la actitud de los miembros que forman el comité de Londres no hay duda de su modo de pensar después de lo sucedido el miércoles.

### SIEMPRE RUSIA, DIFICULTANDO

Londres.—En los medios diplomáticos extranjeros se considera que de la sesión del miércoles en Londres se deduce que se ha llegado a una entente en lo que se refiere al plan de Julio presentado por el gobierno inglés y que gracias a la actitud de Rusia tuvo que abandonarse. Como se recordará en aquellas fechas los gobiernos de Francia e Inglaterra hicieron todos los esfuerzos para salir del punto muerto en que habían entrado las negociaciones del comité y resolver de una manera aceptable para todos, el asunto de los voluntarios. Ahora se ha visto otra vez con éxito el mismo problema y delante del mismo comité que antes lo rechazó. Con todo a pesar de la resolución última, el asunto de los voluntarios no ha sido resuelto todavía. Hasta que Rusia no se haya declarado francamente a favor de dicha resolución, es prematuro hablar de un cambio completo de la situación.

## No contrata

SU ENTIERRO asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA, PUES CADA 10 AÑOS LE ABOÑA EL VALOR DE UN SERVICIO.

Francisco Sancho, 35 - Teléfono 2529 - Palma.

Otra orden es que las líneas rojas que integraban el cerco de Oviedo han sido rotas por las líneas nacionales y son ahora dueñas de ella. Toda la línea de Oviedo ha caído en poder de los soldados de España, habiendo cogido también gran cantidad de armamento, municiones y piezas de artillería.

### UNA SALVE EN ACCION DE GRACIAS

Gijón.—Esta tarde, a las 7'30, nuestras autoridades se dirigirán al Ayuntamiento en el Atrio de la Iglesia Paroquial de San Miguel donde se cantará una salve a nuestra señora en acción de gracias por los felices acontecimientos de nuestras fuerzas en el frente de Asturias. ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

### HABLAN POR RADIO GIJON EL CORONEL DE LA CUARTA BRIGADA DE NAVARRA Y EL COMANDANTE MILITAR DE LA PLAZA

A las 6'50 ha hablado por radio el jefe de la 4.ª Brigada de Navarra, Coronel Camilo Alonso, pronunciando unas palabras de salutación a los gijoneses y a los españoles. (A causa de las muchas interferencias no he podido recoger el texto íntegro del mensaje).

A continuación el Comandante Militar de la Plaza, Teniente Coronel Armendi, ha pronunciado las siguientes palabras: Gijoneses, españoles, no merezco yo esta distinción cual es la de hablaros frente a este micrófono.

Desde luego creo que con la toma de Gijón, pronto las victoriosas Brigadas de Navarra irán a otros frentes a imponer su voluntad.

### ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡VIVA EL GENERALISIMO FRANCO! ESCENAS TRAGICAS EN EL PUERTO. PUES NO HABIA EMBARCACIONES PARA TODOS LOS QUE QUERIAN HUIR

La huida de los dirigentes rojos dió lugar a escenas de entusiasmo indescriptible entre los ciudadanos de dicha ciudad. Belarmino Tomás y otros secuaces habían huido el miércoles por la noche, pero antes hubo escenas trágicas ya que en el puerto no había bastantes embarcaciones para huir todos los que querían. El pánico que se apoderó entonces fué inenarrable y muchas personas fueron muertas por los amotinados. La escuadra nacionalista ha capturado doce barcos con fugitivos, así que son muchos los que han caído en las manos de los nacionales. Cuando las tropas nacionalistas ocuparon Gijón y después marcharon al frente de Oviedo, varios batallones de asturianos se rindieron.

### BARCOS NACIONALISTAS CON VIVERES PARA ASTURIAS

Bilbao.— Cuando se recibió en dicha capital la noticia de la liberación de Gijón inmediatamente varios barcos que anteriormente habían cargado provisiones y artículos alimenticios para la población de Asturias, salieron en dirección a dicho puerto. En varias ciudades de la provincia se enviaron igualmente víveres para la población de Asturias.

ial que forjó Franco está pendiente de vosotros y observad en fin ser de Franco sois de España españoles debéis sentirnos patriotas debéis gritar todo corazón: Viva España Viva España.

### COMO LAS TROPAS DE FRANCO LIBERADO GIJON, SERAN GRADAS TAMBIEN LAS DEPOBLACIONES QUE AUN ESTAN EN PODER DE LOS ROJOS A GIJON!

En estos momentos solemnes en que es ya de la España Nacional os tener un solo grito Viva España.

En Gijón, en estos momentos en que las banderas gloriosas de nuestro ejército nacional on por las calles de la ciudad que era roja debéis recordar agradecido el sacrificio heroico de estos que a través de montañas y brechas inaccesibles han conquistado y pueblos para llegar a esta final que era Gijón.

En estos momentos solemnes en que son victoriosas por las calles de la roja de Asturias los soldados nacionales que tan brillantemente conquistaron lauros para España, un viva a Gijón es lo mismo que un viva a España.

En estos momentos solemnes en que son victoriosas por las calles de la roja de Asturias los soldados nacionales que tan brillantemente conquistaron lauros para España, un viva a Gijón es lo mismo que un viva a España.

En estos momentos solemnes en que son victoriosas por las calles de la roja de Asturias los soldados nacionales que tan brillantemente conquistaron lauros para España, un viva a Gijón es lo mismo que un viva a España.

### UN AVION DE AIR FRANCE PARA CUBRIR EL SERVICIO ORDINARIO ENTRE LAS DOS CIUDADES

Un avión de Air France para cubrir el servicio ordinario entre las dos ciudades. Se efectúa entre las dos ciudades esta cosa que ha efectuado en el aeródromo de Pó, en Bayona.

### OPERACIONES EN LOS ULTIMOS DIAS DE FALANGE Y RENOVACION CON ANARQUISTAS Y BARCOS

Operaciones en los últimos días de Falange y Renovación con anarquistas y barcos. Antes de la liberación de esta ciudad ha estallado una lucha intensísima entre las fuerzas anarquistas y los mineros asonados contra las milicias nacionalistas que querían ofrecer a Franco.

### OPERACIONES EN LOS ULTIMOS DIAS DE FALANGE Y RENOVACION CON ANARQUISTAS Y BARCOS

Operaciones en los últimos días de Falange y Renovación con anarquistas y barcos. Antes de la liberación de esta ciudad ha estallado una lucha intensísima entre las fuerzas anarquistas y los mineros asonados contra las milicias nacionalistas que querían ofrecer a Franco.

# Las mejores noticias de la noche y madrugada

## Las Radios rojas

### PRIMER PASO PARA LA DETENCION DE LARGO CABALLERO

De Valencia comunican al ministro de defensa rojo, Prieto, el primer paso para la detención de Largo Caballero. Se trata de la detención de Largo Caballero.

### GONZALEZ PEÑA A RUSIA

González Peña saldrá de Valencia para dirigirse a Rusia. En donde tiene que representar al gobierno en las fiestas del aniversario de la creación del ejército rojo.

Algunos curiosos que durante la mañana de ayer se enteraron, por las emisoras nacionales, de la rendición de Gijón, sentían impaciencia por oír las radios catalanas y ver cómo se arreglarían para desmentir esta noticia en su emisión de las dos de la tarde. Pero las emisoras rojas procuraron no hablar del asunto y no dieron una sola noticia de los frentes de batalla. De los frentes de España, se entiende, porque de los frentes asiáticos de China y de Palestina dieron extensas referencias, pero de las operaciones en España, ni una palabra siquiera. ¡Qué silencio más elocuente!

Hablaron del consejo de ministros celebrado en Valencia, a la salida del cual unos periodistas preguntaron qué había de cierto respecto a la supuesta detención de importantes personajes y un ministro contestó que se

trataba de los encartados en el proceso por la caída de Málaga, citando entre otros los nombres de los generales Martínez Cabrera, Asensio Torrado, Martínez Monje y coronel Ortega. (A nosotros nos parece que en este asunto el gobierno de Valencia marcha algo retrasado, pues si a estas horas está todavía examinando el proceso por la caída de Málaga, ¿cuándo terminará el de los responsables de la caída de Bilbao, de Santander y de Gijón?).

También dieron cuenta las emisoras catalanas del viaje de Companys a Valencia, acompañado por los consejeros de la Generalidad señores Sbert, Pi Sunyer, Comorera y subsecretario Roure, quienes celebraron una entrevista con el presidente Azaña que duró cerca de dos horas. A la salida, Companys dijo a los periodistas que se trataba de un

simple saludo oficial. Los periodistas le observaron que había durado demasiado para ser una simple visita de protocolo, pero ni Companys ni ninguno de sus acompañantes quisieron dar más detalles de lo tratado en dicha entrevista. Por la tarde se supo que dentro de unos días Companys irá a Madrid acompañado por Azaña y que pronunciará un discurso ante el micrófono de Unión Radio. (Estamos impacientes por oírlo aunque ya sabemos que, por modestia, no hablará de los éxitos obtenidos por el mensaje de "germanior" catalano-baleare).

Como las radios catalanas no daban noticias de los frentes de combate, nos pusimos a la escucha de Unión Radio, de Madrid, que en su emisión de las tres y cuarto tampoco dijo nada de la guerra de España. Sólo dijo que una comisión de diputados marxistas de Norteamérica había visitado los frentes del centro y había pronunciado discursos haciendo grandes alabanzas de la España

Marxista (que ellos llaman "leal") y que cuando las potencias democráticas se den cuenta de la normalidad que reina en la zona marxista se apresurarán a ayudarla y favorecerla por todos los medios posibles. "A nuestro regreso a Norteamérica —dijeron— haremos lo que podamos para que se conceda al pueblo español la ayuda a que tiene derecho". (Nosotros creemos que será ya un poco tarde).

De la revista de la prensa que leyó el speaker de Unión Radio, recogimos los siguientes párrafos: "A B C" comenta el heroísmo de la juventud asturiana, que conseguirá pronto la victoria total y arrojará a los últimos "facciosos" de nuestro país. "Castilla Libre" habla de la posibilidad de que se reconozca la beligerancia a Franco y protesta indignadísima, enérgicamente. "El Sol" dice que el pueblo español está decidido a no terminar la guerra a no ser con la victoria total y aplastante contra los "facciosos", y rechaza todo intento de convenio entre los dos bandos. "La Poli-

tica" se ocupa del traslado, desde Valencia a Barcelona, de la residencia del gobierno, y no ve motivo alguno para que dicho traslado promueva tantos celos y suspicacias, pues la presencia del gobierno en Barcelona no ha de dificultar en nada el normal desenvolvimiento de la autonomía de dicha región. Por el contrario, su presencia contribuirá a disminuir las pequeñas antipatías y diferencias existentes y contribuirá a que los catalanes se acostumbren a convivir con las gentes de Castilla (que buena falta les hace; y si el traslado del gobierno lo consigue, será un gran bien que habrán de agradecerle los nacionales).

**Dada la importantísima información sobre la caída de Gijón, van agrupadas todas las noticias, incluso las de madrugada, en la misma sección.**

## El nuevo Consejo nacional de la España Nacional

San Sebastián. — En un nuevo decreto firmado por el General Franco el jueves ha sido nombrado el nuevo Consejo Nacional de la España Nacionalista tal como se había previsto en los estatutos de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Los cuarenta y ocho miembros del consejo están compuestos de los an-

tiguos representantes de Falange Española, de los Tradicionalistas, así como también de los jefes de los partidos monárquicos, los miembros de la Acción Católica y de varios generales y jefes del ejército entre los que figuran el general Queipo de Llano, Dávila, Monasterio y los coroneles Beigbader y Yagüe.

## Generales al Patíbulo

No es necesario el traidor cuando es la traición pasada

(Radio Nacional)

En el último consejo de ministros celebrado ayer por el gobierno de Valencia se acordó la detención y procesamiento de varios generales y jefes del ejército marxista por considerarles culpables de la caída de Málaga: los generales Asencio Torrado, Martínez Cabrera y Martínez Monje, el coronel Arteaga y algunos otros más a quienes se imputa el haber contribuido con su negligencia o con sus errores a la derrota del ejército marxista y que responderán de su fracaso ante unos magistrados de alpargata por un delito de alta traición. ¡Triste destino el de esos hombres traidores a España y traidores a la chusma que se alzó contra ella y que inexorablemente los habrá de castigar! Faltos de competencia, de valor y, sobre todo, de lealtad, no han sido militares, ni hombres, ni españoles, ni guerreros; sino seres mi-

serables que han arrastrado por el ceno los últimos andrajos de una institución republicana envilecida. Han caído ya tres generales. Otros han de caer todavía. Miaja y Pozas, también profesionales, también traidores a España y también conductores de la chusma a la derrota y a la muerte, preparaos a ser encarcelados y ajusticiados por los magistrados de alpargata de la multitud.

La sangre que contribuisteis a derramar con vuestra deslealtad y vuestra incompetencia va siendo de nivel y poco falta ya para que os ahogue. Desdeñasteis la llamada del deber y de la gloria y ahora, temblad: la chusma que ayer aceptó vuestro mando se agrupa a vuestro alrededor y guarda vuestras cabezas para entregarlas a la seca justicia del patíbulo.

## Crónica de Asturias

por el Tebib Arrumi

¡Españoles, dejad que dé rienda suelta a vuestra alegría! El Tebib acaba de llegar de Gijón. No puede servirnos una crónica, va a dejar sencillamente que hable su corazón, para contaros las impresiones que le han quedado grabadas en este día de máxima victoria y de máxima alegría para toda España. Procuraré coordinar las ideas y os haré una relación sucinta de cuanto he vivido en el día de hoy.

En el Cuartel General de las Brigadas de Navarra esperábamos la diaria misa que escuchan todos antes de salir para el frente. Nuestro capellán se había retrasado enormemente en el día de hoy, pero para consolarnos de la espera, una llamada telefónica de Villaviciosa, requirió al General Solchaga al aparato. La noticia no era más que la siguiente: Que acababa de presentarse el comandante de Ingenieros señor Goicochea, un ayudante de Franco, de Franco el Malo. Franco el que era hasta esta mañana jefe de las fuerzas rojas, comandante militar de Gijón y que en su mismo coche traía un piloto que hace pocos días había tenido que aterrizar en el campo rojo

y le presentaba como garantía y como rehén de que lo que iba a decir era algo firme y solemne y lo que dijo fué lo siguiente: "Que en la noche última, Belarmino Tomás y todos los dirigentes de las salvadas de los rojos asturianos, habían optado, en vista de nuestros éxitos ininterrumpidos, por coger varios barcos que estaban anclados en el Musel y largarse con viento fresco a la mar, abandonando la dirección de la revolución roja asturiana.

El jefe rojo Franco, que según creo, había sido hecho coronel, añadió que había tomado a su cargo el mando único militar dando orden terminante a todos los batallones rojos extendidos por el frente de Asturias, de retirarse inmediatamente y replegarse hacia Avilés; pero que a pesar de esto temía que pudiera surgir un movimiento de carácter anarquista dentro de Gijón y que avisaba a las Brigadas de Navarra se presentasen en la ciudad lo antes posible. La noticia, como comprenderéis aunque la esperábamos todos porque no eran para menos, las derrotas que sufrían los rojos desde hacía 5 días, nos causó profundísima impresión e inmediata-

mente el General Vigón, Jefe de Estado Mayor de las columnas de Navarra, se puso en movimiento para disponer el avance más rápido posible de las cuatro brigadas que operan por el sector oriental, para llegar en breve tiempo a la capital gijonesa. La cuarta brigada que era la que había quedado ayer más avanzada, delante de Villaviciosa, salió aproximadamente a las 8 de la mañana con rumbo a Gijón y tal ha sido el entrenamiento de estos muchachos, y tal el espíritu que llevaban, que han cubierto 36 kilómetros de carretera, porque los rojos habían volado los consabidos puentes, y hubo que tomar una desviación de la carretera que aumentaba el camino en 4 ó 5 kilómetros. Han cubierto —digo— estos muchachos, los 36 kilómetros en unas 5 horas; porque a la una de la tarde ya estaban las primeras unidades de la cuarta Brigada encima de Gijón, en el lugar conocido por el Pontín.

A mí me ha cabido la suerte, alguna vez había de tenerla, de ser invitado por el General Jefe de las Brigadas de Navarra a acompañarle en su entrada a Gijón y con él lo he hecho a las 5 de la tarde. Allí estaba el Jefe de la cuarta brigada D. Camilo Alonso con su estado mayor y unidos a él hemos entrado en Gijón, aproximadamente a las 6 menos 20, precedidos de los carros de asalto, que por cierto, no hacían ninguna falta en sentido bélico y seguidos de varios batallones de dicha cuarta brigada.

El primer contacto con la ciudad gijonesa revelaba en los habitantes verdadero estupor. Por lo visto no esperabamos pronto la entrada de nuestras tropas. No hicimos más que abocar a la calle principal y espontáneamente surgió un enorme ambiente de entusiasmo, de cariño, de fervor, de exaltación patriótica que yo, que he asistido a las entradas de Bilbao y Santander, digo y afirmo que no cabe compararles con ésta que hoy hemos tenido en Gijón.

Iba delante el General Solchaga y el coronel Don Camilo Alonso, acompañado de sus ayudantes y después todo el Cuartel General y los jefes de algunos servicios auxiliares, como artillería, aviación, etc. Sin necesidad de acordonar a las gentes, ésta empezó a situarse por todo el recorrido de la comitiva, y ya en el corazón mismo de la ciudad, yo no sé de donde empezaron a caer ramos de flores y a falta de colgaduras pusieron todos en los balcones las telas más preciadas de sus casas y hasta apareció en algún sitio la bandera nacional y en una, una enorme bandera de Falange, y no teniendo ya flores para arrojar sobre la cabeza de la comitiva y sobre los soldados, empezaron a caer hojas de papel blanco en las que estaban escritas palabras como éstas: "Viva España, Viva Franco, viva la gente valiente, vivan los soldados de España, etc."

De esta guisa se recorrió todo el centro de la ciudad sin el menor incidente y acrecentándose a cada instante el entusiasmo que se convirtió en algunos momentos en un verdadero delirio de los gijoneses. ¿Quién dice que Asturias era roja? Mentira, embuste y grande. Entérese de esto la Sociedad de Naciones, entérese Ginebra, entérese el Comité de no Intervención. Ha bastado que los dirigentes, esos mangoneadores y engañadores, envenenadores del pueblo huyesen, como acostumbran, para que todos, sin excepción, recibieran al Ejército de España con gritos jubilosos cantando constantemente loas en honor de los soldados y en gloria de nuestro Caudillo.

Por cierto que la huida de Belarmino Tomás no ha sido, por lo visto, debida al estado nervioso, sino que la debía tener bien meditada, puesto que 7 de los nuevos barcos que había en el Musel, estaban preparados para zarpar, y en ellos se metieron Belarmino y su estado mayor. Pero ocurrieron incidentes sangrientos, por que al darse cuenta los mineros rojos de como se les hacía traición, los que los habían estado llevando a la muerte, a una muerte desdichada y triste, empezaron a querer, a su vez, asaltar los barcos y cuando estaban ya llenos comenzaron desde la orilla del Musel a tirotarlos, zarpando inmediatamente los 7 barcos, alguno de los cuales tengo la esperanza de que

habrán caído en poder de los otros que vigilan aquellas aguas.

Acabo de regresar, como desde principio, de Gijón. Ha quedado para España, y puedo asegurar que quedará toda Asturias, porque el tinglado que habían formado los dirigentes marxistas, sin contar, se ha venido al suelo. Ahí última hora, les han dado la orden que entreguen las armas y que cual se retire a su casa. Están ros de que nuestra generosidad demostrarse una vez más. Pero los dirigentes, como siempre, tierra por medio y no tienen sino el gesto honroso y gallardo de darse a sufrir las responsabilidades de tanta sangre como han hecho rramar esterilmente y tantos y tantos latrocinios como han estado metiendo. En España no hay que una gente: la buena gente que hoy mismo nos han bido vestida de obreros, levanta la mano en saludo romano y con verdadero fervor los gritos de Viva España, Viva Franco y Viva el cito!

A mi lado, un pobre hombre no sabiendo que gritar, dió un le gente valiente! y añadió un tan rotundo, que naturalmente, puedo transmitirlos. Ahora no sino el justo homenaje que todo bemos a estas Brigadas de Navarra. Yo os pido, incluso a los que intimidad del hogar estáis escuchando, que os pongáis en pié y con razón de rodillas, con la máxima atención, fijad la atención en estos bres que yo os voy a dictar, para no se borren nunca de nuestra memoria. Unid los nombres de las gadas de Navarra a los nombres Don Emilio Mola, que aquí se tado recordando constantemente rante esta jornada de gloria. S a éste, los nombres del General chaga y del General Vigón, Jefe de las Brigadas de Navarra y Jefe de Estado Mayor de las mismas gadas que vienen desde Irún, paso ganando constantemente rias y poniendo en los más altos cachos de estas tierras aduñas agrias la bandera española triente.

Son con ellos el General que ha contribuido a liberar de tierra leonesa que aún tenia rojos en su poder, terreno el más fácil que se puede calcular. So ellos sobre todo, los jefes de las gadas de Navarra, nombres que citado alguna vez, que suenan ría, que son verdaderos repi días gloriosos: son Garvia Valli milo Alonso, Juan Bautista Tella, Muñoz Grande, Meano y tantos otros que quisiera nombrar y no puedo porque la emoción mismo me lo impide.

Por el homenaje mío a los no os preocupeis. Yo mismo, y en manera casi providencial he do este homenaje. Ha sido aquí de Gijón. El General Solchaga el gesto muy contrariado. Me que a él y le dije: "¿Qué le mi General, que no está alegre me contestó: "Me estoy acordado querido amigo, de aquellos tre chachos del Batallón de San tín que ayer tarde mataron los de un cañonazo. ¿Se acuerda lo que ayer nos decían? Vamos jón, vamos a Gijón. Y ya vé tres muchachos, hijos del pueblo han podido entrar en Gijón". do yo, con lágrimas en los ojos disponía a responderle, no sé fué, pero desde un balcón tiré ramo de flores que vino a en mis manos. Yo os juro, yo meo, madres españolas que es res quedarán mañana como naite de Gijón en la tumba de soldados que han dado su vida ella.

Españoles, más que nunca, fuerza que nunca, con toda alma, gritad: ¡Viva España! Ejército! ¡Viva Franco!

EL TEBIB ARRUMI

**Exclusiva para Obre**

Consulta: Días laborables noche.

**BLNORRAGIA, Sífilis,**

**HERMANOS ALON**

Avenida Alejandro Rosselló,